

書面質詢

我們的團隊由疫情開始至今，落區向中小微企進行調研訪談，結果是大家都認為，雖然疫情期間政府不斷推出政策“派錢”支援市民，值得一讚！但始終難解中小微企的困境，因為本澳作為國際旅遊城市，只有創造環境，吸引更多旅客來澳，才是振興經濟的根本之道，但問題在於即使開放旅客來澳，如果沒有及時建立防疫屏障，換位思考，很多旅客都不會放心來澳，大家的健康亦得不到保障。因為據以下資料顯示，現時有部份國家或地區的疫苗接種率已超過 50%以上，而本澳卻只得 47.3%。

國家/地區	完成疫苗接種比率	特殊人群 完成疫苗接種比率	死亡人數/死亡率	備註
澳門	截至 2021 年 8 月 26 日接種率約 47.3% ^[1]	醫護人員約 70% ^[2] 公務員約 42% ^[3] 巴士司機約 40% ^[4]	0	自願接種原則
香港	截至 2021 年 8 月 31 日接種率約 51.2% ^[5]	醫護人員約 50% 公務員約 90% ^[6]	新冠肺炎死亡人數 212 人，死亡率約 1.75% ^[7]	2021 年 8 月 2 日，政府宣佈其僱員、醫院管理局員工、安老和殘疾人士院舍員工，以及中小學、幼稚園和特殊學校員工必須接種新冠疫苗，否則要自費定期接受病毒檢測 ^[8]
美國	截至 2021 年 8 月 31 日接種率約 52.4% ^[9]		流感死亡人數為 3.6 萬人； 新冠肺炎死亡人數 640,108 人，死亡率約 1.63% ^[10]	1、2021 年 7 月 26 日，紐約宣佈所有公務員規定必須接種新冠疫苗，否則將需要每週接受病毒檢測 2、加州強制要求公務員及醫護人員接種，否則必須在辦公室內全天候配戴口罩及每週接受病毒檢測 3、全美最大的醫療福利組織退伍軍人事務部亦宣佈，要求所有僱員接種疫苗，包括醫生、護士、牙醫、治療師等 ^[10]
新加坡	截至 2021 年 8 月 29 日接種率約 80% ^[11]		新冠肺炎死亡人數 55 人，死亡率約 0.08% ^[12]	“接種者有別”計劃，目的是逼還沒決定打疫苗的人趕緊去接種疫苗 ^[13]
英國	截至 2021 年 8 月 29 日接種率約 62.63% ^[14]		流感死亡人數為 1598 人； 新冠肺炎死亡人數 132,859 人，死亡率約 1.96% ^[15]	自願接種原則
法國	截至 2021 年 8 月 29 日接種率約 58.78% ^[16]		新冠肺炎死亡人數 114,638 人，死亡率約 1.68% ^[17]	法國醫院、養老院或療養院的所有員工最遲必須在 9 月 15 日前接種。否則，當事人將不能再工作，也不會再有工資 ^[18]
北京	約 90% ^[19]		死亡人數 9 人，死亡率約 0.8% ^[20]	自願接種原則
上海	約 85% ^[21]		死亡人數 7 人，死亡率約 0.28% ^[22]	
珠海	約 80% ^[23]		死亡人數 1 人，死亡率約 0.8% ^[24]	
廣州	約 70.7% ^[25]		死亡人數 1 人，死亡率約 0.08% ^[26]	

麥瑞權 立法議員辦事處

Escrítorio do Deputado à Assembleia Legislativa
MAK SOI KUN ZHENG AN TING

有專家學者認為，暫且不說旅客放不放心來澳的問題，單是看歐美國家的死亡人數及死亡率比流感還多，確實非同小可，加上本澳曾出現一家四口的案例，而引致全澳所有工商業活動幾乎即時完全停頓，故前車之鑑，不論是為了經濟復甦還是市民的健康，從根本上都是要疫苗接種率達到構建免疫屏障的目標，經濟復甦才有希望。況且，世界上其他地區正各施各法，向加快建立免疫屏障的目標邁進，反觀澳門既然定位為世界旅遊休閒中心和宜居城市，如果本澳的疫苗接種情況落後於形勢，且被周邊地區越拉越遠的時候就有可能被孤立，屆時怎樣確保本澳的經濟得以復甦呢？

有鑑於此，本人提出如下書面質詢：

1. 有市民叫我問一聲政府，雖然疫情期間政府不斷推出政策“派錢”支援市民，值得一讚！但始終難解中小微企的困境，因為本澳作為國際旅遊城市，只有創造環境，吸引更多旅客來澳，才是振興經濟的根本之道，但問題在於即使開放旅客來澳，如果沒有及時建立防疫屏障，換位思考，很多旅客都不會放心來澳，大家的健康亦得不到保障，因為據上述資料顯示，現時有部份國家或地區的疫苗接種率已超過 50%以上，而本澳卻只得 47.3%。故請問行政當局，本澳的疫苗接種率比周邊地區低的情況下，有何政策及措施吸引大量遊客來澳消費，儘快振興經濟呢？請問行政當局對此有何回應？
2. 有專家學者認為，暫且不說旅客放不放心來澳的問題，單是看歐美國家的死亡人數及死亡率比流感還多，確實非同小可，加上本澳曾出現一家四口的案例，而引致全澳所有工商業活動幾乎即時完全停頓，故前車之鑑，不論是為了經濟復甦還是市民的健康，從根本上都是要疫苗接種率達到構建免疫屏障的目標，經濟復甦才有希望。況且，世界上其他地區正各施各法，向加快建立免疫屏障的目標邁進，反觀澳門既然定位為世界旅遊休閒中心和宜居城市，如果本澳的疫苗接種情況落後於形勢，且被周邊地區越拉越遠的時候就有可能被孤立，屆時怎樣確保本澳的經濟得以復甦呢？故請問行政當局，盡管各地推出加快建立免疫屏障的措施各有差異，但有市民話不管白貓、黑貓，捉到老鼠就是好貓，因而，對於外地此等接種疫苗計劃措施的推廣，本澳會否參考實施及使用呢？

澳門立法會議員

麥瑞權

2021 年 9 月 2 日

參考資料：

- 1、本澳疫苗接種率 4 成 7，澳門電台，2021-08-26
- 2、澳門七成醫護人員已接種疫苗，澳門特區快訊，2021-8-30
- 3、衛生局：公務員接種新冠疫苗情況不理想，澳門電台，2021-8-2
- 4、林衍新：不足 4 成巴士司機接種疫苗情況不理想，澳門電台，2021-07-20

麥瑞權 立法議員辦事處

鄭安庭 Escritório do Deputado à Assembleia Legislativa

MAK SOI KUN ZHENG AN TING

- 5、<https://www.covidvaccine.gov.hk/zh-HK/dashboard> 香港特別行政區政府
- 6、政府以全民接種疫苗為目標，政府新聞網，2021-8-29
- 7、https://covid-19.nchc.org.tw/dt_owl.php?dt_name=3
- 8、四類人員須接種疫苗或定期檢測，政府新聞網，2021-8-2
- 9、https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#vaccinations_vacc-total-admin-rate-total
- 10、讓公共衛生凌駕於個人自由 美國各級首推強制疫苗接種，香港 01 網，2021-7-27
- 11、新加坡成為全球完全接種率最高國家
<https://www.dw.com/zh/%E6%96%B0%E5%8A%A0%E5%9D%A1%E6%88%90%E4%B8%BA%E5%85%A8%E7%90%83%E5%AE%8C%E5%85%A8%E6%8E%A5%E7%A7%8D%E7%8E%87%E6%9C%80%E9%AB%98%E5%9B%BD%E5%AE%B6/a-59018351>
- 12、<https://www.macromicro.me/collections/3587/vaccination-data/28219/uk-vaccination>
- 13、法國、希臘等國強制醫護工作者接種疫苗
<https://www.dw.com/zh/%E6%B3%95%E5%9B%BD%E5%B8%8C%E8%85%8A%E7%AD%89%E5%9B%BD%E5%BC%BA%E5%8B%6%E5%8C%BB%E6%8A%A4%E5%B7%A5%E4%BD%9C%E8%80%85%E6%8E%A5%E7%A7%8D%E7%96%AB%E8%8B%97/a-58254166>
- 14、北京市新冠疫苗全程接種率突破 90%，北京日報，2021-7-20
- 15、上海 18 周歲以上人群完成全程新冠疫苗接種率達 85%，上海市人民政府，2021-8-4
- 16、珠海率先實現新冠疫苗目標人群接種率超八成，中國新聞網，2021-4-21
- 17、廣州已有 1320 萬人完成新冠病毒疫苗全程接種 覆蓋率 70.7%，央視網，2021-8-13
- 18、https://news.sina.cn/zt_d/yiqing0121，新浪新聞
- 19、http://wsjkj.zhuhai.gov.cn/zwgk/ztzl/yqfkzt/yqxx/content/post_2974371.html，珠海市衛生健康局
- 20、http://wjw.gz.gov.cn/ztzl/xxfyqfk/yqtb/content/post_7753601.html，廣州市衛生健康委員會
- 21、新加坡推動已接種者優先策略，中國報，2021-8-29